

搭建连心桥 共享健康美 市中心血站多措并举保供血

本报讯 2017年共32132人次参加无偿献血,同比增加3953人次,增长14.03%;2017年采血11吨,同比增长22.89%;机采血小板项目自去年6月启用以来,共采集373人次,521个治疗量;临床供血量达到15.49吨,同比增长24.90%。无偿献血采集人数、采集量、临床供血量“三项指标”均实现历史性的突破,在全省各地州市采供血机构排名中均处于前列……2月9日,市中心血站晒出“2017年工作成绩单”。

过去的一年,市中心血站不断加大宣传力度,先后通过中国献血网站、市卫生计生门户网站,市中心血站微信公众号以及《邵阳日报》等对无偿献血工作进行多角度、全方位的宣传报道,形成一套行之有效的“报刊有文、电视有影、广播有声、网络有言”公益宣传模式,营造了良好的社会献血氛围。

2017年,各县(市、区)政府都加大对辖区内特别是乡镇社区无偿献血工作的支持推动力度。在“6·14世界献血者日”前后,邵东县政府举办了“万人宣传、千人献血、百人宣誓”的大型无偿献血活动,隆回县政府联系湖南省华兴实业有限公司第九年连续组织大型无偿献血活动。

为应对季节性血荒,市中心血站对团体献血单位创造性地采取了按季度预约采血的方式,同时不断拓宽思路,通过调整时间、创新方式等途径,推动街头献血招募工作的高效开展。2017年2月5日,春节假期后上班的第一天,该站就组织所有职工分四个地点举行“献血挽救生命、真情感恩回馈”的献血招募活动;同年2月14日,举行了“快乐情人节、献血显真情”的献血招募活动;同年7月7日至8日,我

市重大洪涝灾害过后,该站马上举行“洪水无情、爱心献血救亲人”的献血招募活动,有效保证了极端天气时临床用血的供应。

为让更多的健康适龄者支持、参与无偿献血,动员更多的爱心人士加入到无偿献血志愿服务队伍中来,过去的一年,市中心血站建立了“邵阳市无偿献血志愿者服务队”和“稀有血型志愿者分队”微信群,并先后两次开展志愿者服务培训,在提升志愿者服务积极性的同时,也有效保障了临床用血的需要。一年来,共组织志愿者大型活动9次,参与的志愿者达446人次,累计服务工时1989.5小时,23名志愿者捐献了3次以上的机采血小板,17人次参加了稀有血型应急献血,确保了危急时刻的临床用血需求。

(记者 李超)



图为医患迎春联欢会现场

市中心医院: 医生患者共迎新春

本报讯 2月8日下午,市中心医院康复兴科候诊大厅一片欢声笑语,150余名医务人员、病友及家属齐办联欢会,以轻松有趣的方式共迎新春。

据悉,参加新春联欢会的康复患者最大的83岁,最小的19岁。康复医生针对不同患者的言语、认知、肢体功能等障碍,给他们安排了穿衣比赛、常见疾病知识抢答赛、游戏、唱歌、跳舞、包饺子等一系列有趣的环节。

71岁的罗先生是一位脑出血患者,一月前来康复科时半身瘫痪无法坐立,经过一个多月的康复治疗,现在不但能够坐起,还能缓慢走上几步。在此次联欢会的活动上,罗先生握着曾明安主任的手说:“康复治疗让我进步很大、充满信心,谢谢你!”。一场联谊会,拉近了患者与医务人员的距离,也为患者康复提振了信心。

(杨艳林 李文娟 孟天笑)

关爱流动人口 把健康带回家

陈贻贵 粟立亮 陈凌华

本报讯 2月6日,双清区兴隆街道办事处组织街道社区卫生服务中心在湘桂黔建材城二期举办“把健康带回家”流动人口卫生计生关怀关爱专项活动,为流动人口送上“健康工具包”“宣传礼包”,普及优生健康知识及免费义诊,让流动人口在春节期间将“健康身体、健康知识、健康用品”带回家。

据兴隆街道办事处负责人介绍,举办此次活动是为了推动流动人口卫生计生服务均等化,营造全社会关心关爱流动人口健康的社会氛围,提升群众对卫生计生服务的获得感,使流动人口进一步了解各类疾病预防知识和卫生计生法律法规及相关政策,指导参加活动的流动人口向家庭成员及身边的朋友传播健康知识,以家庭带动社会,提高流动人口健康素养水平。

活动现场,摆放了流动知识展板,设置宣传台和义诊服务台,吸引了众多过往市民参与。工作人员和医务人员为前来咨询的流动人口进行政策讲解,发放健康工具包以及卫生计生宣传手册、中国公民健康素养66条、留守儿童健康教育手册、避孕器具在内的“宣传礼包”,广泛宣传优生健康和卫生保健知识。同时,还开展了免费的义诊活动,为大家量血压、测血糖,提供咨询服务,回答关于健康方面的疑问,全方位关心和关爱流动人口。

领到了“健康工具包”的流动人口邓友华十分感动,他说,“健康工具包”里面有药棉、络活碘、温度计、限盐勺、腰围尺、体重指数表、健康知识手册,十分实用。举办这样关爱和关怀流动人口的活动,帮助自己和家人共同树立了健康观念,他感到很暖心。



2月7日,北塔区卫生计生局组织流动人口管理站、北塔区人民医院、状元洲街道办事处计生办的工作人员在市区汽车北站广场开展流动人口卫生计生关怀关爱专项行动。 陈贻贵 禹长贵 摄影报道



2月6日晚,邵东县人民医院举行“和谐医院,幸福员工”2018年迎新春文艺晚会。全院职工、家属、部分病友共600余人共聚一堂,喜迎新春。 李定军 摄

新邵人民医院首次治愈33周呼吸窘迫早产儿

本报讯 2月9日,家住新邵县陈家坊镇的杨女士家属来到新邵县人民医院,为该院医务人员送来“医术精湛保健康,仁爱之情暖人心”的锦旗。近20天来,该院运用呼吸机联合PS治疗技术,成功救治了杨女士33周早产的呼吸窘迫双胞胎。

1月24日凌晨,杨女士入院时妊娠33+5周,羊水已破3小时,情况非常危急。该院新生儿科主任何伟志在接到产科电话的第一时间赶到了手术室。双胞胎中的大宝剖宫产出后无呼吸、全身青紫,小宝数分钟后也开始出现呻吟、反应差、进行性呼吸困难,随时可能出现生命危险,双胞胎兄弟被紧急送到新生儿重症监护室。

清理呼吸道,简易呼吸气囊正压通气,胸外心脏按压,气管插管……医护人员与死神的搏斗在有条不紊地进行中。“哇、哇……”随着

几声有力的哭声,两个小家伙的皮肤由青紫慢慢开始红润起来,小心脏也开始强有力地跳动,呼吸频率也慢慢规律了。“太好了!”所有人都激动起来:“成功了,成功了!”这是该院运用呼吸机联合PS成功救治的第一例呼吸窘迫早产双胞胎。

救治期间,患儿病情危重,凝血功能不稳定,吃奶不耐受,何伟志带领整个医疗团队每天严格计算热量,护理人员24小时不间断病情观察。由于孩子属于早产儿,体重小,血管条件差,要保证药液及营养液的顺利注入,护理人员个个严阵以待,护士长孙移新带领护理人员想尽了一切办法,克服种种技术难题,从手背静脉、足背静脉,最后到腋静脉穿刺,保证了孩子的治疗顺利进行。

经过近20天的轮流监护与细心治疗及护

理,2月7日上午,医护人员把双胞胎兄弟交到患儿父母手上时,她们全家人露出了欣慰的笑容。

据何伟志主任介绍,“新生儿呼吸窘迫综合征”是因患儿肺表面活性物质(PS)不足或缺乏,引起广泛肺泡萎陷及肺顺应性降低造成的,致死率居早产儿死亡原因之首。以往,该院此类危重新生儿唯一的救治途径只能转诊到上级医院。此次新生儿科及时使用“呼吸机联合使用PS治疗技术”成功救治33周呼吸窘迫早产双胞胎兄弟,是该科自去年8月成立以来成功救治的多位重症患儿之一。科室目前已可熟练开展有创呼吸机、无创呼吸机(CPAP)、肺表面活性物质(PS)及静脉营养等技术手段救治新生儿疑难、危重疾病,不少重症患儿可不用转诊省市级大医院即可获得治疗,大大减轻患者药费负担。(记者 杨敏华 通讯员 吴继胜 邹小艳)

下出现感染、溃疡、坏疽,是截肢、致残的主要原因。最新的流行病学调查显示,目前至少1亿中国人患糖尿病,而糖尿病患者一生中患糖尿病足病的几率可高达12%-25%。无论在发达国家还是发展中国家,糖尿病足溃疡截肢是非外伤截肢的首要原因。

糖尿病患者因足溃疡经久不愈,导致住院及卧床时间延长,治疗费用增加,疗程长且治疗风险加大。曾经有一个病人,他花了九个月时间才把其足病治好。成功引进自体富血小板凝胶、负压辅助闭合技术后,病人可缩短三分之二的住院时间,既减少了病人的痛苦和经济压力,又提高了病床的周转率。糖尿病足患者闻讯而来,以前一个月几例十几例,现在每个月有二三十例。孙权也因此获得了邵阳学院附属第二医院2017年度医院新技术、新项目二等奖。

孙权能把医术钻研好,离不开他的职业价值观。他说自己很享受治疗病人带来的成就感。别人看不下去,闻不得气味的糖尿病足溃疡伤口,他毫不忌讳地精心施治。“看到伤口一天天好转,病人和家属心情好转,我觉得很欣慰,很有成就感。我把行医当作实现自我价值的事业,而不是谋求饭碗的职业。这样的人生我觉得充实而快乐。”

医者父母心

记邵阳学院附属第二医院成功运用新技术治疗糖尿病足的副主任医师孙权

贺旭艳

“无情的病魔在我们每个人心底结了霜,辛劳了一生的母亲是子女们回家的牵挂。”在写给邵阳学院附属第二医院内分泌代谢科全体医护人员的感谢信中,武冈市一位患者家属道出了为子女在母亲生命垂危时刻的沉痛心情。当母亲经治疗转危为安,他感激之余,盛赞医院有着一群医者父母心的服务队伍,并祝医院“越办越好,为更多行走生命边缘的人带来希望。”

写信人的母亲贺冬青年过六旬,身患糖尿病足,并伴有尿毒症。之前在武冈市人民医院治疗,因左足溃烂处理不了,转院湘雅医院,做了伤口消炎、植皮等治疗。前后共花了30多万元医药费,但因深部脓肿,植皮后又继续溃烂,患者放弃治疗回家。家里人连后事都准备好了。一位在邵阳学院附属第二医院当护士的亲人知道后,建议找医院内分泌代谢科的副主任医师孙权试一试。

孙权刚从华西医院进修回来,引进了先进的自体富血小板凝胶、负压辅助闭合技术。这是一门在我市甚至在全省还没有得到有效运用的新技术,孙权因为诚心求学,用心钻研,攻克了制作EDTA等核心技术难关。贺冬青于是成了新技术的第一例受惠者,住了两个月就出院了。武冈市人民医院的医生再次见到她时很是惊讶:“这真是一个奇迹。脚烂成那样都诊好了,邵阳还有这么厉害的医生。”

今年37岁的孙权毕业于南华大学,从事内科临床与教学工作10余年,先后在北京解放军第306医院全军糖尿病足治疗中心、四川大学华西医院内分泌科进修,现为邵阳学院全科医学教研室主任、附属第二医院内分泌代谢科副主任医师。多年来,入院的糖尿病足患者经他精心治疗,有七八成能够治好。“这靠的是一个基本功,要多练,还要有悟性。看到一个病人,能做出正确的评估,拿出整体的治疗方案。”

据孙权介绍,糖尿病足是指糖尿病患者合并缺血或神经病变的情况下,在踝及踝关节以